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A papiros búza ellen.
(K. Ö.) Azóta, hogy Németországban 

eltörölték a fedezetlen határidő-üzletet 
gabonában, más országok is arra töre­
kedtek, hogy a börzékről kiküszöböltessék 
a differencziális játék, mely a közvélet 
mény meggyőződése szerint a gabonane- 
müekre természetellenes árlenyomó hatás­
gyakorol.

Azon országok között, a melyek a 
fedezetlen határidő-üzletek ellen küzdenek, 
Magyarország is helyet foglal. Eddig ugyan 
kevés sikerrel, a mi csak azt bizonyítja, 
hogy a spekuláczió az ország kárára még 
most is nagy hatalmat képvisel és egy­
könnyen le nem mond azokról az anyagi 
előnyökről, melyeket a játék számára 
biztosit. Pedig megtanulhattuk Német­
országtól, hogy a fedezetlen határidő-üzlet 
eltörlésével elérjük legalább azt, hogy a 
gabonaárakban megszüntetjük azokat az 
óriási árdifferencziákat, árhullámzást, mely 
a termelő és fogyasztó kárára van és 
csak a spekulácziónak válik előnyére.

Mostanában a gazdasági egyesületek 
vállalkoztak arra a szerepre, hogy moz­
galmat indítsanak a fedezetlen határidő­
üzlet ellen. Legújabban az erdélyi gazda­
sági egyesület fogadott el egy határozatot, 
mely azt mondja, hogy az áru közbejötté 
nélkül lebonyolított u. n. fedezetlen határ­
idő-üzlet vagy különbözeti játék lehetet­
lenné tétessék egy olyan jogi torma által, 
mely nem csak a fedezetlen határidő­

árak mellett nagyobb a haszna. Az il­
legitim kereskedelem (mely tulajdonképen 
nem is kereskedelem) az árak leszorítá­
sára dolgozik. Spekulál a búza áresésére. 
Tulajdonképen nem is más, mint puszta 
spekuláczió. Műveletük röviden a követ­
kező: Eladnak kötéseket, nagy dühvei 
és nagy mennyiségekben. A tömeges 
eladás leszorítja a búza árát és ezt 
folytatják mindaddig, míg elérkezettnek 
látják az időt, hogy az eladott meny- 
nyiségre fedezzék magukat, a mi any- 
nyit jelent, hogy az eladott kötéseket 
olcsóbban, alacsonyabb ár mellett vissza­
vásárolják és a differencziát zsebre 
vágják. Ez a differencziális játék, a fede­
zetlen határidő-üzlet.

Ezt az erkölcstelen játékot védelmébe 
fogadja a börze és a játékosok, mint azt 
az 1899-ik évi budapesti buzaring törté­
nete bizonyítja, mikor a tőzsdetanács 
védelmébe fogadja a ring tagjait, azért, 

' hogy a nyakunkra csőditette a világ ösz- 
szes szemét búzáját, mely nem csak a 
tavalyi, hanem az idei termést is elérték- 
telenitette, milliókra menő kárt okozva 
az országnak.

Ellene támadnak pedig mindazok, a 
kik a termelés és közvetítés tisztességének 
védelmezői.

Hogy itt nem legitim kereskedelemről 
van szó, hanem erkölcstelen játékról, a 
fedezetlen határidő-üzlet természettanából 
következik. Adnak és vesznek búzát és 
rozsot deczemberben, azt a gabonát, mely 
csak mint a jövendő aratás eredménye 
lesz szállítható. Hát ha egyáltalában nem 
lesz szállítható? Az sem baj, mondják.

ügylet kötését tiltja meg, hanem az abból 
származó követeléseket is semmisnek 
mondja ki.

Világszerte ugyanis arra a tapaszta­
latra jutottak, hogy a világtermés és ár­
viszonyok között fordított viszony van. 
Azelőtt ugyanis úgy volt, hogy minél 
kisebb volt a termés, annál nagyobb volt 
az ár. Most fordítva van. Lássuk csak. 
A világtermés 1898-ban volt 760 millió, 
1899-ben 720 millió és 1900-ban 685 
millió métermázsa búzában. A világ­
termés tehát mindig kisebb lett. És az 
ár? Az is kisebb lett, kz amerikai piaczo- 
kon ugyanis 1898-ban 8 trt 64 kr., 
1899-ben 6 frt 90 kr. és 1900-ban 6 frt 
72 kr. volt a búza ára. A budapesti pa­
ritásos árakat számítva, ugyanerre az 
eredményre jutunk!

Már most azt kérdezzük, ki az oka 
az árleszoritásnak ?

A gabonaár viszonyok alakulásánál 
három tényező jöhet figyelembe. A ter­
melő, a fogyasztó és a kereskedelem. Az 
árleszoritásnál csak a kereskedelem jöhet 
figyelembe. A termelő ugyanis, ha tehetné, 
magasabb árak elérésére törekednék. 
Ámbár megjegyezzük, hogy az agráriusok 
középárak elérésére törekednek, mely ép 
úgy kizárja a 6 frlos, mint a 15 frtos 
búzaárakat. A fogyasztónak abszolúte 
semmi beleszólása a gabonaár viszonyok 
megállapításában. Hátra marad a keres­
kedelem.

Van legitim és illegitim kereskedelem. 
A legitim kereskedelem inkább szereti a 
magasabb árakat, mert a közvetítésből, 
mint a tapasztalat bizonyítja, magasabb
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Eljött az idő • • .
Irta: Stella.

— Azt kérded édesem, miért csodálkozom, 
hogy az a leány — aki olyan igényeket tá­
masztott leendő házasélete iránt, a ki a sze­
relmet; a férfi lelkimüveltségét mint két fon­
tos és egyáltalában nem hiányozható tulajdont 
uj életében nem akarta nélkülözni, aki az 
életről olyan himes álmokat szőtt — az a 
leány hozzá tudott — menni egy műveletlen, 
csúnya, öreg, csaknem hülye emberhez, csu­
pán azért . . . mert pénze volt.

Ez utolsó három szót éles szemrehányó 
tekintet kisérte, mely alatt a szép asszony, 
aki lassan álmodozva himbálta magát hinta­
székében, mintegy feleszmélt mélázásaből s 
fejét keblére hajtva elrejteni igyekezett arcza 
pirulását. A szobában mély csend honolt e 
szavak után, melyet csak a kályhában lobogó 
tűz időnkinti sistergése vagy a nagy remek­
művű álló óra mély tikk-takkja szaki-

A jó barátnő hátradőlt az alacsony ké­
nyelmes, puha kis zsölyében kezeit összekul­
csolva feje fölé emelte s fürkészőleg nézett at- 
ellenében ülő nőre, ki úgy látszott mélyen el­
merült gondolataiba Kevés szünet után foly­
tatta:

— Igaz, hogy a vagyon a pénz sokat 
pótol, a kényelem, a fényűzés, a ragyogás, a 
szereplés a nagyvilágban, igen igen sok nő 
lelkét betöltik, nem hagyva olt helyet semmi­
nek a mi e szereplés, a ragyogáson kívül esik. 
De hogy te lehess e nő édes Lenkém, hogy a 
te szived, lelked ne kívánna mást, ne vágynék 
valamely tartalmasabb, nemesebb hivatástól 
áthatott szerepkörre, hogy te beérnéd ezzel az 
üres, léha élettel, melynek egyetlen czélja a 
mulatság, a feltűnés vagya, azt kétlem. Nekem 
hiába mondod, hogy boldog vagy, hiába muta­
tod ragyogó arczczal drágaságaidat, mert is­
merlek s tudom, hogy ennek a sok czifra 
limlomnak semmi értéke nincs előtted, a lel­
ked üres, a szived kihalt, eszmélsz, de 
nem élsz.

A szép asszony keblét hosszú, mély sóhaj 
dagasztó. Még mindig nem szólt, mit is felel­
hetett volna e szavakra, a Margit éles szeméi 
úgy sem csalhatná meg, gyanúját pár üres, a 
boldogságáról zengett phrázissal úgy sem há­
ríthatná el. Aztán meg niucsen-e mindenben 
igaza? Nem lát-e a szerető jó barátnő szive 
mélyére? . .

Annyira szeretett volna keblére borulni, 
elsírni szive keserveit, elvesztett, széttépett re- 
mZnemf T.Mko név sóvárgott egy kis részvé- niényeit. Lelke úgy sóvárgott egy kis részvé­
tért de fiol találhatta azt? Margit kegyetlen j 
igazságokat tárt eléje. Szavai a való, a sivár | 
a kietlen valóra ébresztették. Mert mi is volt j 
az 6 élete tulajdonképen ? Egy nagy hazugság.

Hazudott férjének a mikor kedveskedéseit el­
fogadta és viszonozta, hazudott szüleinek a mi­
dőn boldogságát oly sokszor olyan ragyogó szí­
nekkel festette, hazudott önmagának, mikor 
azt hitte, hogy ifjú szivét ez az élet kielégíti. 
Egy évi házassága óla, (néha, nagy ritkán) nem 
ritkán voltak pillanatai, midőn a kielégítetlen 
szív jogait követelve előtérbe lépett, bár az uj 
életmód, uj viszonyok, az ezekkel járó köte­
lességek, csak kevés időt engedhettek az ön­
vizsgálódásra. De most a férj tavolléteben, mi­
dőn a társaságtól visszavonulva barátnőjével 
érintkezett c upán, gyakran fölmerült előtte a 
kérdés, hogy ez hál az élet ? Ezért küzdött, 
nélkülözött, tűrt annyit gyermekkora óta ? E 
kérdés szive mélyébe volt rejtve, s nem is 
képzelte, hogy barátnője tekintete odáig elhat, 
s a féltve őrzött titkot ellesi. Büszke lelke fel­
lázadt arra, mindent inkább eltűrt, mint az 
emberek gunymosolyát, kárörömét, óriási ön­
megtagadásába került érzelmeinek ilyetén el- 
palástolása, de emelt fővel, mosolyogva viselte 
keresztjét.

— És mindezekre egy szavad sincs 
kezdte ismét Margit, barátnője szótlanságát meg- 
sokalva. — Avagy igazat adsz nekem, hallga­
tásod nézeteim helyességeinek elismerése?

Lenke összeszedte magát. Nem, nem és 
százszor nem. Senkisem fogja megtudni, . mit 
szenvedek az utált élet terhe alatt, senkisem 
fogja még csak sejteni sem, hogy lelkem mint

1 sóvárog egy pillanatáért az üdvöt adó szere-
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Beérjük mi a dift’erencziákkal. Adnak és 
vesznek zabot és kukoriczát deczember- 
ben, mely még nincs is elvetve. Reális 
üzlet ez? Avagy reális üzlet, kereskedelmi 
ügylet az, mikor azok adnak, kiknek egy 
szem gabonájuk nincs, és azok vesznek, 
kiknek eszük ágában sincs a vett meny- 
nyiséget átvenni?

Játék az egész ügylet, melynek az a 
legszomorubb oldala, hogy játékosok lep­
nek fel versenytársakul a termelőknek, 
kiknek exisztencziájuk függ attól, hogy 
mily árban értékesilhetnek.

Jogállamban ezek tűrhetetlen állapotok. 
A rendezést nem bizhatjuk a börzére, 
mely semmi érzékkel sem viseltetik a 
nemzeti termelés iránt. Ezért sürgetjük a 
törvényhozási beavatkozást, a fedezetlen 
határidő-üzletek eltörlését. Ha az ország 
minden gazdasági egyesülete követi a 
nyitrai, erdélyi stb. gazdasági egyesületek 
példáját és holmi Tisza István-féle javas­
latokon el nem téved, akkor a siker el 
nem maradhat. De hát gazdáink meg­
tanultak-e már tömörülni?

A néppárt újévi üdvözlete.
Az országos néppárt, — mint az Alkot­

mány írja — az idén is megjelenik újév nap­
ján vezére, Zichy Nándor gróf előtt, biztosí­
tani öt a párt törhetlen ragaszkodásáról. Az 
üdvözlő beszédet az idén ifj. Zichy János gróf 
fogja a vezérhez intézni. A tisztelgés újév nap­
ján délután 2 órakor lesz Zichy Nándor gróf 
Mária-utczai palotájában.

Ezt még kiegészíthetjük azzal, hogy ifj. 
Zichy János pártelnököt pedig a párttagok 
nevében Zichy Aladár gróf fogja üdvözölni.

évi

jogászok 
uj bűn­

nem való-

Az csküdtbiróságok egy 
működése.

Nagy reményt fűztek a büntető 
az 1900. év január 1-én életbelépett 
vádi perrendtartáshoz. A remények
eultak úgy, mint kelletett volna; bar azt nem 
lehet állítani, hogy az életbeléptetés elhamar­
kodott lett volna. Be kell ugyan vallani, hogy 
sok tekintetben az előkészítés az uj perrendre 
hiányos volt, ámbár az ennek következtében

beálló bajok nagyobbrészt időlegesek. Ilyen
4.__ nativnAVH krí-időleges baj — mint az egyik nagynevű kri­

minálisa Edvi Illés Károly dr. mondja -- az 
is hogy az esküdtekhez intézendő kérdések, 
valamint az esküdtbiróság elnökének össze­
foglaló és kitanitó beszéde még mindig nem ju­
tottak a kívánatos megállapodásra.

Már pedig első sorban ezektől függ az, 
hogy az esküdtbiróság jól működjék. Ha a kér­
dések helyesen és könnyen érthetően vannak 
föltéve és ha az elnök világosan, az esküdtek 
fölfogásához mérten magyarázza meg a tör­
vényt: meglepő verdiktektől alig kell tartanunk. 
Az uj rend első évében ilyenek gyakran for­
dultak elő; de ennek egyik oka, a föltett kér­
dések s az elnöki felvilágosítás hiányosságán 
kívül az is lehet, hogy az esküdtek, minthogy 
enyhítő körülményeket nem állapíthatnak meg, 
csak úgy vélték megmenthetni a vádlottat a 
súlyos büntetéstől, ha fölmentik. Az ily föl­
mentések leghatásosabb ellenszere tehát az 
volna, ha az esküdtek, miként Francziaország- 
ban, nálunk is felruháztatnának azzal a joggal, 
hogy a rendkívüli enyhítő körülmények fenn­
forgását megállapítsák.

Egyébbként egyes kivételeket nem tekintve, 
az esküdtbiróság működéséhez kötött várako­
zások nagyrészt beváltak. Kitűnik ez egyfelől 
abból, hogy a legtöbb Ítélet közmegnyugvást 
kelteit és már az első fokon jogerőssé vált, 
másfelől abból, hogy a semmiségi panaszszal 
megtámadott ítéletek közül csak néhányat 
változtatott meg a kir. kúria. 

Az osztrák bonyodalom.
A Narodni értesülése szerint az osztrák 

hivatalos lap deczember 30-ikán császári ren­
deleteket fog közölni, melyekkel az uralkodó 
a 14. §• alapján pénzügyi intézkedéseket tesz 
s ezek közt hat hónapi költségvetési provoziór u- 
mot is elrendel. Az osztrák helyzetről a Neues 
Wiener Journal egy előkelő osztrák politikus 
véleményét közli. A politikus többek közt igy 
nyilatkozott: Meg vagyok győződve arról, hogy 
a Reichsrath kezdetben munkaképes lesz. Sőt 
arról is meg vagyok győződve, hogy az úgy­
nevezett állami szükségletek, mint budgetprovi- 
zórium, ujonczozási törvényjavaslat nemcsak 
napirendre fognak kerülni, hanem el is lesznek 
intézve. De az a munkaképesség csak látszó-

lagos lesz; a mint hogy az egész parlament is 
csak árnyéka lesz egy igazi törvényhozó tes­
tületnek. A legkisebb hibánál az egész appará­
tus meg fog akadni. Hogy melyik párt fogja 
ezt a hibát elkövetni, azt nem tudom, de hogy 
valamelyik el fogja követni, — a helyzet sok­
kal bonyolultabb, semhogy ezt el lehetne ke­
rülni — arról meg vagyok győződve. Es akkor 
rögtön vége a parlament egész dicsőségének. 
Az is lehet, hogy a parlament ellen rendszeres 
és tervszerű küzdelem készül. Erre nézve már 
az eddigi választások is szolgálnak egy ujjmu- 
íatással.*"A szocziálisták galicziai, morva- és 
csehországi vereségeinek politikai hord erejét a 
polgári pártok szerintem nem becsülik meg 
eléggé. A szocziáldemokraták ezekből a vere­
ségekből le fogják vonni a konzekvencziákat és 
egy eddig példátlan elszánt küzdelemét fognak 
folytatni az ötödik kúria ellen. Az államválság 
tehát még nem érte el e tetőpontját. Lesz még 
rosszabbul is, de azért nincs ok a kétségbeesésre. 
Az illetékes tényezők, melyek az állam sorsa 
fölött döntenek, kétségkívül gondosan mérlegelik 
a jogfolytonosság megzavarásának követelmé­
nyeit. Nem hiszem, hogy a múlt meghaladott 
terveire visszatérnek, például arra a tervre, 
hogy a birodalmi gyűlés képviselőit a tarto- 
mánygyülések választanák. A terv különben 
már készen van és csak az alkalmas személyi­
ségre vár, a mely azt végrehajtja. Körber 
miniszterelnök előtt ez a terv nem ismeretlen 
de kérdés, hogy kedvet és erőt érez-e magá­
ban, hogy a felelőség ilyen súlyos terhét magára 
vegye. Nyíltan kimondva: én az államcsínyben 
hiszek, mely egyedül mentheti meg a hely­
zetet.

A ruthén akczió.
A földmivelésügyi miniszter a biregmegyei 

szolyvai járásban három évvel ezelőtt szerve­
zett véleményező bizottságnak egyelőre érin­
tetlenül hagyása mellett, a vármegye egész hegy­
vidékére kiterjedő hatáskörrel a'vármegye fő­
ispánjának, illetve akadályoztatása esetén Egán 
Ede miniszteri megbízottnak elnöklete alatt 
véleményező bizottságot szervezett, amelynek 
czélja lesz az állami akczió érdekében szüksé­
ges intézkedésekre véleményt adni s meg­
bízottját tanácscsal és útbaigazítással támo­
gatni. —

lemnek, hogy odaadnám ezt az egész irigyelt 
gazdagságot, vagyont egy kebelért, melyre do­
bogó szívvel, szerelemittasan borulhatnék. Ez­
alatt teljesen besötétedett, s csupán a kályhá­
ban lobogó tűz, kölcsönzött némi világosságot 
a szobának. A falakra nagy kísérteties árnyak 
rajzolódtak. Margit felállt kényelmes ülő he­
lyéből s megnyomta a villamcsengettyü 
gombját. .

— Parancsolsz valamit — kérdé révete- 
gen a háziasszony.

_  Nem szeretem ezt a sötétséget. Olyan 
barátságtalan.

— Bocsáss meg édesem, figyelmetlensé­
gemért, de egészen megfeledkeztem . . .

- Kérlek . . .
Mig a szobaleány lámpát gyújtott, a re­

dőnyöket lebocsátotta, Lenkének ideje maradt 
gondolatait rendbeszedni.

- Hol állítsam fel a tea-asztalt — Kérdé 
a szobaleány. „ , , „

— At menjünk az ebédlőbe? — fordult a 
háziasszony barátnőjéhez.

— Minek mennénk, — szolt Margit itt 
oly kellemes, ez a kis zug kétségtelenül a leg­
kedvesebb hely az egész lakásban.

— Itt teázunk, ide hozzon mindent, —• 
hangzott a parancs, mely azonnal teljesítve 
is lett.

A gazdagon megrakott asztal csakhamar a 

kályha elé helyeztetett, s midőn a leány eltá­
vozott, Lenke meggyujtotta a borszeszt a tea­
főző alatt. Pár pillanat alatt kellemes illat ve­
gyült a szoba levegőjébe, a lámpa rózsaszín 
fénye, a kályha barátságos melege, a terített 
asztalon levő étvágygerjesztő ételek nagy befo­
lyást gyakorollak a háziasszony kedélyére. A 
pár perez előtti szomorú képek eltűntek az ifjú 
nő lelki szemei elől. Arczán az előbb kiállott 
lelki küzdelemnek nyoma sem volt, immár a 
nyugodt mosolygó Lenke lett ismét, olyan a 
minőnek mindenki ismerte. Margit csodálkozva 

| tekintett reá.
Lenke szeretetreméltó előzékenységgel tel­

jesítette háziasszonyi tisztét, miközben élvezet­
tel szürcsölte teáját

— Te valóságos talány vagy — vette fel 
a szót újra a barátnő.

— No majd mindjárt meg lesz fejtve za 
talány — mondta az asszony — kérdéseidre 
külön-külön felelek, csak azt várom be mig a 
teás asztalt elviszik, nem akarom, hogy zavar- 
j 3Däk

A leány kényelmesen helyezkedett el karos­
székében, érdekkel nézett a most eléje táruló 
dolgok elé.

— Azt mondod édesem — kezdje Lenke 
vallomását — hogy egykor telve voltam illú­
ziókkal, a szerelmet tartottam a házasság egyik 
főfeltételéül, leendő férjemet nem .s tudtam 

másként elképzelni, mint szellemi tekintetben 
sokkal fölöttem állónak, akihez, mint uramhoz 
tiszteleti 1, csodálattal keli feltekintenem, aki 
az erő, a férfiasság, a jellem megtestesülése. Es 
hozzá mentem egy emberhez, aki minden egyéb­
bel bír csak az álmodott tulajdonokkal nem. 
Szellemileg nem áll felettem, azonkívül gyenge, 
beteges, öreg. E három szó magában foglalja 
az ellentétét a képzelt és kereseti erényeknek, 
oly tulajdonok, melyek egy ifjú leányra nem 
nagy vonzerejűnk.

— Tehát, igazam van ...
— Kérlek. Csakhogy az ifjú ábrándos lelkű 

illúziókban élő leánynak családja van. Apja, a 
ki öreg keresetképtelen, a ki a mig tehette 
mindenét leányára áldozta azért, hogy illúziókat 
alkothasson magának egy előtte ismeretlen de 
vágyva vágyott életről, azért, hogy kiemeljen 
abból a sorsból, a melyben ő élt. Anyja — a 
ki beteg, aki magával tehetetlen, apró testvérei, 
akiknek ápolásra, gondozásra, neveltetésre van 
szükségük.

— Ah! — hallatszott a csodálkozás a ba­
rátnő ajkairól.

— Igen, csodálkozol kedvesem, te még 
akkor ismertél meg, midőn X-éknél nevelőnős- 
ködtem, s reményteljesen tekintettem a jövőbe, 
a mikor apám még életerős, anyám egész­
séges volt s az én segítségemre nem szorul­
tak. De a viszonyok egy-két év alatt megvál-
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Az az italmérő, ki ételek és élelmisze­
rek kiszolgáltatásával, e rendelet életbelépte 
után kíván foglalkozni, ez üzletét csak az ipar­
törvény 4. illetve 10 §-ában előirt feltétel tel­
jesítése, vagyis az iparigazolvány, vagy ven­
déglői iparengedély megszerzése után kezdheti 
meg, mig az az italmérő korcsmáros, bor-, sör- 
és pálinkamérő, ki évelek és élelmiszerek el­
adásával, illetve kiszolgáltatásával e rendelet 
életbeléptekor is foglalkozik, ez üzletet tovább 
is folytathatja ugyan, amennyiben azonban élel­
miszerekkel való kereskedésre, vagy ételeknek 
vendéglőszerüleg való kiszolgáltatására ipariga­
zolványa, illetve vendéglői iparengedélye nincs, 
e rendeletem életbeléptétől számitolt három 
hónap alatt az iparigazolványért, illetve az ipar­
engedélyért az illetékes elsőfokú iparhatósághoz 
folyamodni tartozik.

Amennyiben e folyamodvány a jelzett ha­
táridő alatt az iparhatósághoz beadatik, az 
illető ital mérési üzlettulajdonos az élelmiszer 
kereskedést, illetve az ételek kiszolgáltatását 
folyamodványok szabályszerű elintézéséig tovább 
folytathatja; mig az az italmérő, ki e kötele­
zettségének eleget nem tesz, a jelzett határidő 
lejárta után, a szerint, amint a fentiekhez ké­
pest iparigazolványt, vagy iparengedélyt tarto­
zott volna szerezni, az 1884. évi XVII. t.-czikk 
165. §. a) pontja vagy 158. §. a) pontja alap­
ján megbüntetendő, s a törvényszerű bejelen­
tés (iparigazolvány) nélküli élelmiszer kereske­
déstől, illetve iparengedély nélkül gyakorolt étel , 

| kiszolgáltatástól, vendéglői ipartól újabb bünte- ' 
tés kiszabásának terhe alatt eltiltandó. i

Jelen rendeletem kihirdetése napján azon- i 
nal hatályba lép, I

Budapesten, 1900. deczember 15-én.
Hegedűs, s. k.

1900. deczember 29.

Italmérés és ételárusitás.
A hivatalos lap tegnapi száma a következő 

rendeletet teszi közzé:
A fennálló gyakorlat szerint a pénzügyi 

hatóságoktól italmérési engedélyt nyert korcs­
mák, sörházak, bor- és pálinkamérések s álta­
lában italmérési üzletek, anélkül, hogy arra 
kereskedői iparigazolványt vagy vendéglői ipar­
engedélyt váltanának, iparszerüleg ételeket és 
élelmi szereket is kiszolgáltatnak, illetve eláru­
sítanak.

Minthogy ez a gyakorlat számos visszás­
ságra ad alkalmat, amennyiben az italmérési 
üzletek és vendéglők üzletkörének összezavará­
sára vezet, s ezzel az 1884. évi XVII. t.-czikk- 
ben a vendéglői üzletekre nézve megállapított 
rendelkezések alkalmazását sok esetben lehe­
tetlenné teszi, s miután továbbá ez a gyakor­
lat törvényesnek sem tekinthető, amennyiben 
az italmérési engedélyek csupán szeszes italok 
kimérésére jogosítanak s igy az ételek és élel­
miszerek kiszolgáltatására, mint az italmérési 
jogkörön kívül álló ipari foglalkozásra az 1884. 
évi XVII. t.-czikk érteimében külön iparigazol­
vány, vagy iparengedély kell, mindezeknél fogva 
a jelzett s helyesnek nem tekinthető gyakorlat 
megszüntetése érdekében a m. kir. belügymi­
nisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök 
ur, s a pénzügyminiszter ur hozzájárulásával a 
következőket rendelem:

A korcsmárosok, bor-, sör- és pálinkamé­
rők, az illetékes pénzügyi hatóságoktól nyert 
italmérési engedély alapján 
délyben megjelölt szeszes italok kimérésével 
foglalkozhatnak; ily engedély alapján tehat sem­
miféle ételt, vagy élelmiszert, illetve másnemű 
áruczikket iparszerüleg ki nem szolgáltathatnak 
és nem árusíthatnak.

Az az italmérő, ki áz italmérésen kívül 
élelmi czikkeknek keresetszerü eladásával is 
foglalkozni kíván, tartozik e szándékát az 1884. 
évi XVII. t.-czikk 4. §-a értelmében az illeté­
kes elsőfokú iparhatóságnak előzetesen szabály­
szerű módon bejelenteni, s illetve ebbeh üzle? 
téré iparigazolványt váltani, mig az az italmérö, 
ki az üzleti helyiségben, ülő vendégei számara 
vendéglőszerüleg élelmiszereket, s illetve étele­
ket is kiszolgáltatni kivan, ez üzletére az ital­
mérési engedélyen kívül, szabályszerű iparenge­
délyt köteles szerezni.

csupán az enge-

A népszámlálásról.
— A közönség figyelmébe. —

A magyar korona országainak egész terü­
letén tartandó általános népszámlálásnak 
foganatosításától már csak alig _ néhány 
nap választ el bennünket, miért is olva­
sóink tájékoztatására a következőket hozzuk 

tudomásukra.
A népszámlálás czélja az egész országnak 

lélekszámút megállapítani s a népességnek mind­
azon viszonyait számba venni, a melyek gaz-

loztak Apámnak a műhelyt fel kellett adnia, 
ifiabb jobb erők jöttek a kis városba, az öreg 
asztalos ósdi munkáját semm^e sem vettéL 
Beköszöntött a nyomorúság, a betegség, engem 
a sok baj idegessé tett, egyik családtól 
síkhez mentem, valóságos vándorczigany e 
volt ez A változatosság, az uj viszonyok pilla 
natra feledtették a sok bajt, az egyre-masra 
következő csapásokat, de végre belefar^f 
küzdelembe, egy magam úgy sem segíthettem 
az egész családot, belefáradtam a munkába, az 

életbe. T , ,
— Szegény Lenkém ...
— Ekkor jött elém Kovács Gábor. Főnö-

ESSfex 

alka'ommal nagy vadásztársaság indult ki tő- 
£ Ín főnökömmel a ki szenvedély- 
lunK, eiutiuu elhatároztuk, hogy
lye7ZSk\TÉaka^ délután csakugyan ki 
meglepjük dőbe Úgy terveztük ugyanis, 
1S mentünk az erdőbe, úgyz lele. 
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dasági, társadalmi, vagy bármely más köz­
szempontból fontossággal bírnak.

Ennélfogva minden egyes polgárnak tör­
vényes és hazafias kötelessége a nagy népszám­
lálási naunkálatnak sikerességét tőle telhetőleg 
előmozdítani.

Attól sem kell senkinek sem tartania, hogy 
a népszámlálásból adóztatási szempontból bár­
mily hátrány származhatnék, mert a tör­
vény világosan kimondja, hogy a népszám­
lálási adatok az adók kivetésénél alapul nem 
vehetők. L

A népszámlálás akképpen történik, hogy 
minden házról egy-egy házigyüjtőiv és az or­
szágnak minden egyes lakossáról egy-egy külön 
számlálólap állittatik ki, de csak a jelenlévők­
ről, minthogy azok az egyének, akik a nép­
számlálás időpontjában lakásuktól távol van­
nak, csak a házigyüjtőivnek erre szolgáló rova-

> taiban vétetnek számba.
A számlálólapokat és házigyüjtőiveket a 

családnak bármely tagja, vagy a számlálóbiztos 
tölti ki, a ki e végből minden egyes házban ős 
lakásban megjelenik.

A közügy érdekében kívánatos, hogy azok, 
a kik a népszámlálási kérdőpontokat maguk 
képesek kitölteni, ezt lehetőleg személyesen tel- 
jesitsék. , ,,

Számlálólap minden oly egyénről töltendő 
ki, a ki az 1900. évi deczember hó 31-ike és 
1901. évi január hó 1-je közti éjfél időpontjá­
ban a lakásban állandóan lakott, vagy (mint 
vendég, átutazó stb.) ideiglenesen ott tartózko­
dott (szállva volt). Azokról a csecsemőkről, a 
kik január hó 1-én vagy azután születnek,nem 
kell számlálólapot kiállítani, ellenben azokról 
az egyénekről, a kik az 1900. évi deczem­
ber hó 31-iki éjfél után halnak meg, a szám­
lálólap kiállítandó.

Minden egyén, ki a különös körülmények­
nél fogva 1900. évi deczember hó 31-iki tar­
tózkodásuk helyén megszámlálható nem volt, 
valamint azok, akik tévedésből, mulasztásból, 
vagy bármi okból a számlálásból kimaradtak, 
8 erről tudomással bírnak, legkésőbb 1901. évi 
január hó 10-éig a községi elöljáróságnál 
számlálólapjuk kitöltése végett jelentkezni kö- 

telCSA'számlálólapok kitöltésére nézve a szám­
lálólapok utasításai irányadók. Azok, a kik az 
egyes kérdőpontok felől nincsenek egészen 
tisztában, a kérdéses rovatokat hagyják üre-

köztünk kissé kipihentük magunkat, s munká­
hoz fogtunk. A gulyást nekem kellett megfőzm, 
.... asszonyok csupán egyel-mást segítettek. 
Roppant sokat nevettünk az ügyetlenségemen, 
men egyszer az ujjam vágtam el, egyszer meg 
SÄagam, majd a zsír k\Ä 
hLvma égett oda, midőn egyszerre közvetlen 
közelünkben hatalmas durranás s utána tompa 
kiáltás hallatszik. Mindnyájani a hang irá»| b 
futunk s egy sűrű bokor mögött átlőtt kézzel 
ájultan találjuk Kovács Gábort Az asszony 
a vér láttára rémülten futottak szét, csa 
nem vesztettem el lélekjelenlétemet. Vízzel, ko­
bakkal életre hoztam, bekötöttem a sebet, ko­
csira ültem vele és hozzánk hajtottunk. A va- 
atarafnak a mulatságnak persze vége volt, a

!“k “
sS stólíilkSl Mikor Mépüli, minden *«£ 
tés nélkül elém állt s megkérte a kezemet.

Sn omUljrtaemmé tanútól *°XTkol 
.rülei.net, leslréreimet “ér? S
tnár-már fenyegető ínségtől. Ilyen árui, v 
feladhattam gyerekes ábrandjaimat . . ■ 
meg Kovács szeret és én . • .

Margit lassan, kétkedőén ráz a a fe él. 
_  Te nem szereled őt, velem e

összefűz, ha- 
i 

ábrándulhatunk ki ha
mert egyszer az ujjam vágtam el, egyszer meg- 

, maid a zsír futott ki, vagy a

hitetheted, olyan nő aminő te vagy nem szerel­
het olyan férfit mint Kovacs, az nem lehet 
szerelem • • • ....

- Nem az a lángoló heves, ifjúi szere­
lem ez, az igaz a mi bennünket összefűz, ha­
nem a nyugodt, a tartós szeretet, s ez az igazi nem y a Au„A.Unihnfnnk ki haboldogság, ebből nem <------
a mámor elmúlt, mert . • •

— És ez kielégít téged?
Maréit nem feleit mindjárt, lelke mélyén 

ott volt a válasz, egy
ifin szive jogainak megtagadása ellen, uriasi Xeítes’ltto»! leküzdötte art, s hang,» nem 
is remegett midőn azt mondta.

— Igen, kielégít. _
— Lehet, hogy most még kielégít, de

: ! félek, hogy, jön idő amikor nem Így fogsz 
beszélni. Különben ne adja ezt Isten ! Meg
érdemelnéd hogy a nagy megpróbáltatástól 
megkíméljen sorsod.

Lenke révedezve nézett a lassankint kialvó 
tűzbe minden hamvadó fadarab egy-egy szél­
foszlott reményeként tűnt eléje.Midőn nagy 
sokára e beszélgetés után nyugodni tért, két 
ségbeesetten jajdult fel, hisz az az idő immár 
bekövetkezett! ...

r%25c3%25bclei.net
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sen s a számláló biztosnak lesz a fel­
adata azokat az illetők szóbeli bevallása alap­
ján kitölteni. '

Minden kérdőpontra a lehető legnagyobb 
pontossággal kell megfelelni.

A ki a népszámlálás alkalmával tudva ha- : 
mis, vagy valótlan adatokat jegyez be, vagy ■ 
szóbelileg hamis, vagy valótlan adatokat vall ; 
be, vagy az adatszolgáltatás megtagadja: kihá- j 
gást kötet el és 100 koronáig terjedhető pénz- 1 
birsaggal büntettetik.

Ily kihágást követ el tehát az is, a ki a 
számláló biztost bármi módon s akár csak meg- , 
tréfálási czélból is félrevezetni igyekszik; a ki 
a rovatok kitöltését vagy a kívánt felvilágosi- i 
tást megtagadja s mulasztását elfogadható mó- í 
dón indokolni nem tudja, vagy a kinek biztos 
tudomása van arról, hogy meg nem számlál- j 
tatott és a számlálás foganatosítása végett a í 
községi elöljáróságnál (városi hatóságnál) 1901. I 
évi január hó 10-ig jelentkezni elmulasz- I 
tóttá.

A ki pedig a népszámlálás foganatositá- i 
sát megnehezíti, az ebhői származó káro- ; 
kát, úgy mint az esetleg szükségessé vált újabb 
felvételi és egyéb intézkedések költségeit vi­
selni tartozik.
—======:=:-------- ====:^^ j

ÚJDONSÁGOK. j
i

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 9., 16. és 23. Kereskedő ifjak tánczestélye a í 

Csarnokban.
Febr. 17. Tűzoltó bál.

— i

♦ A bibornok a zárdában. Tegnap d. e. | 
megismételték a nagy-teleki-utczai zárdában a i 
pompásan sikerült karácsonyi ünnepélyt, hogy > 
a bibornoknak is bemutathassák. A kevés számú í 
előkelő közönséget meglepte a kosztümök pom- ’ 
pás kiállítása, az élőképek bámulatosan sikerült 
csoportjai és a remek zeneszámok. Különösen
a tegnapi bemutatásnál élvezhettük teljes mér­
tékben a zenei részt, mely a szerzőnek dr. 
Szemethy Gézának vezetése mellett a legfino­
mabb árnyalatokig pontosan lett visszaadva. Az 
ünnepély után szívélyesen gratulált a bibornok 
a zárda kiváló főnöknőjének, hogy annyi türe­
lemmel gondossággal és áldozatkészséggel ren­
dezte a mindenkinek jóleső ünnepélyt és öröm­
mel időzött az angyal kosztümös apró szereplők 
között. Dél felé ért véget azlmmaculata-intézet 
e kedves ünnepélye.

* Uj czimzetes püspök. Ö Felsége Báró 
Horeczky Ferencz pozsonyi prépostot cörczolai 
czim^etes püspökké nevezte ki.

* A közigazgatás egyszerűsítése. Megem­
lékeztünk arról az értekezletről, amelyet csü­
törtökön délután tartottak Nagyvárad város ta­
nácsának tagjai Beöthy László főispán lakásán 
a közigazgatás egyszerűsítése tárgyában. A meg­
állapodások között érdekes az, hogy jövőben a 
sürgetéseket nem írásban, hanem sommás utón 
szóval kell elintézni, ami által sok irka-firkát 
takarítanak meg. A scontros-darabok kezelése 
is egyszerűbb lesz. Az uj rend már a jövő hé­
ten. újév napján lép életbe s igy rövid időn 
belül meglátszik, hogy beválik-e az újítás.

* Eljegyzés. Dr. Diószegi Győző tenkei 
kir. aljegyző eljegyezte Budapesten, a karácsonyi 
ünnepek alatt Járossy Karla kisasszonyt, néh. 
Járossy Károly nagyváradi volt kir. táblabiró 
leányát.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. ítélőtábla 
elnöke Tóth Béla nagyváradi lakos végzett jog­
hallgatót dijas joggyakornokká nevezte ki s ideig • 
lenesen a belényesi kir. járásbírósághoz osz­
totta be.

♦ A vitás főnyeremény. Nagy port vert 
fel annak idején, hogy az osztálysorsjáték 
400.000 koronás főnyereményét Nagyváradon 
nyerték meg. Az összeg egy negyed részét, 
vagyis tisztán 80,000 koronát dr. lerner Béla 
akkor püspökfürdői orvos nyerte, de később 
Gyagyovszky János fürdőgondnok perrel tá­
madta meg a nyereményt, azt állitván, hogy 
a negyed sorsjegy fele az ő tulajdona volt s 
igy a nyereményből 40,000 korona őt illeti 
meg. Az első bíróság meg is Ítélte részére az 
összeget, de felebbezés folytán a kir. táblához 
került az ügy. Tegnapelőtt tárgyalta a kir. 
tábla s a helyi lapok azt közölték, hogy a 
kir. tábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét, 
ügy látszik azonban, hogy a kir tábla másként 
ítélt, amint ez a következő nyilatkozatból ki­
olvasható:

Helyreigazításul.
A »Nagyvárad«, »Nagyváradi Napló«, 

»Szabadság« és a »Nagyváradi Friss Újság« 
helybeli lapok 1900. évi deczember 28-iki 
számában a Gyagyovszky-Terner között a 
közösen soha nem. vásárolt osztálysorsjogy 
miatti ügyben közzétett azon értesítés — 
hogy a kir. tábla az első bíróság Ítéletét 
egész terjedelmében helybenhagyta — egy­
szerűen nem felel meg a valóságnak, mi­
ről meggyőződést szerezhet bárki is, ha a 
kir. tábla ítéletét elolvassa — tehát a köz­
lemény szándékos elferdítésen alapszik.

Egyelőre ennyit az igazság érdekében. 
Különben találkozunk még Phillippinél 1

Tomsak Ferencz, 
Dr. Terner Béla 

megbízott ügyvéde.

* Uj katonai állások. A közszolgálat 
majdnem valamennyi ágazatában azon vannak, 
hogy az igazgatás egyszerűsítésével és egyébb 
módokon apaszszák a hivatalnokok létszámát, 
vagy legalább útját vágják a további személy­
szaporításnak. Csak a hadseregnél ismétlődik 
évről évre az uj állásoknak a szervezése. A 
jövő esztendőre is egy csomó minden rendű 
és rangú uj katonatiszti állásnak a létesítését 
határozták el. Nevezetesen szaporítani fogják: 
a tábornoki kart a jövő évi május elsején s 
még egygyel november elsején. Fölemelik to­
vábbá a katonai hídbiztossági tisztviselők béke 
állományát tiz újabb hadbiztossági tisztvi­
selőnek az alkalmazásával (ezek közül 3 
május elsején, hét november elsején lép a 
szolgálatba). A katonai élelmezési karnál szin­
tén tizenegy hivatalnokkal való állományszapo- 
ritás van tervezve (hat május, öt november 
elsejével). A katonai területi és helyi parancs­
nokságoknál május elsejére tizenhárom helyi 
alkalmazásbeli törzstiszti állást rendszeresíte­
nek a most alkalmazott nyugállománybeli 
törzstisztek helyett. A hadbirák állományait 
pedig, hogy még csak egy szolgálati ágat em­
lítsünk, a jövő évben egyelőre négy főhadnagy­
hadbiztossal fogják szaporítani.

* A dinamitrobbanáa áldozatai. A krassó- 
szörénymegyei Ohaba község határában elterülő 
Pojana nevű erdőrészben megrendítő szeren­
csétlenség történt e hó 25-én. Hét szegény ro­
mán családapa vesztette életét, kik saját vigyá­
zatlanságuknak lettek áldozatai. A szerencsét­
lenség részleteiről az alábbi tudósítást veti ük: 
Janner Nikola, Prautin Tódor, Montea György, 
Kolitás Tódor, Radumescu Avram, Duleaneu 
Illés és Forka Juon ohabai lakosok hétfőn ki­
mentek a polyánai erdőirlásba, hogy a levágott 
törzsek töveit a földből kiszedjék. A munka 
azonban nagyon nehezen ment, ért a száza­
dos tölgyek gyökerei mélyen lent voltak a föld­
ben. Az említett munkások, hogy munkájukon 
könyitsenek, elhatározták, hogy dinamittal fog­
ják kirobbantani a tözseket. Másnap aztán meg­
felelő mennyiségű dinamitol szerezlek s azzal 
mentek ki az erdőbe. Mielőtt munkájukat meg­

óv
kezdték volna, tüzet raktak és ott helyezték el 
a magukkal vitt clinamitot, élelmiczikket és 
ruhaneműt. Alig helyezkedtek el a tűz körül, 
hogy reggelijüket elköltsék, hatalmas durranás 
rázkódtatta meg a levegőt és a tűz körül ülő 
emberek darabokra szakgatott testrészei a le­
vegőbe repültek. Az óriási robbanás behallatszott 
a községbe is, honnan a szokatlan nagy durra­
násra kimentek az erdőbe, hol az említett mun­
kások eléktelenitett holttestei szanaszét hever­
tek, iszonyúan megcsonkítva. A hőt munkás 
közül még csak Radumescu Avram élt, a mi­
kor az emberek összeszaladtak, de ennek is a 
jobb lábát ős a jobb karját szakította el a di­
namit. Nemsokára azután megjelent a csendőr­
ség is Braun Gyula községi orvossal, a ki a 
még életben maradt Radumescu sebeit bekötözte 
és elszállítása iránt gondoskodott. Radumescu 
kihallgatásával megállapították, hogy a szeren­
csétlenségnek maguk a munkások voltak az 
okozói s kiderült még az is, hogy a fölrobbant 
dinamitot a steijerlaki bányákból lopták még a 
nyáron. Minthogy alapos a gyanú, hogy az ot­
tani román lakosok között még több lopott di­
namit van elrejtve, a csendőrség most házról- 
házra járva kutatja az elrejtett dinamitot.

Í* A kath. tanítók kedvezményes vasúti 
jegyei. Annakidején ismertettük Számborovszky 
Rezső nagyváradi kath. tanítónak indítványát a 

í kath. tanítók kedvezményes vasúti jegyei tár- 
« gyában. Ezen indítvány következtében az orsz. 
É tanítói bizottság nevében annak elnöke: dr. 
* Steinberger Ferencz nagyváradi kanonok és 
I Számborovszky Rezső elnöki titkár kérvényt és 
í memorandumot terjesztettek a nagyméltóságu 
f püspöki kar elé, amelyben kérik, hogy a keres- 
* kidelmi miniszterhez intézendő kérvényüket és 
• memorandumot pártolják. Azt kérik a minisz- 
í tértől, hogy a kath tanítók is megnyerjék mind- 
I azon vasúti kedvezményeket, amelyekben az ál- 
I lami tanítók részesülnek.

í * Ingyen kenyér a szegényeknek. Reis- 
j ner Zsigmond békés-gyulai gőzroalomtulajdonos 
3 ur, kinek városunkban a Sztaroveszky-utczán 
“ virágzó sütödéje van, a következő újév alkal- 
Í mából 100 adag kenyeret ajánlott fel a bihar- 

megyei és nagyváradi nőegylet szegényei közt 
leendő kiosztás végett, mely nagylelkű ajánla- 

j tért az egylet szegényei nevében előre is kö- 
I szünetet mond özv. báró Gerliczy Felixné, el- 
; nöknő.

* Tévedésből véresre vert emberek. Maro- 
i zsán Bálint és Landomann János napszámos 
» emberek e hó 23-án estefelé bekopogtattak 
, Stern J. szállítónál, ki a Nagypiacz-téren 
í lakik, kérték, hogy adjon nekik szállást, mert 
‘ fedél nélkül vannak; engedje meg, hogy az 
i éjét istállójában tölthessék. — Stern hajlott a 
• kérésre, s kinyitván az istállót, beengedte a 

két sz állásnélküli embert. Azok ott elhelyezked­
tek a szénában, és a sok fáradalomtól ki­
merülve csak hamar álomba merültek. Úgy 

! éjféltájt hazajött a Stern kocsisa, Kulcsár 
Gyula, aki bement az istállóba, észrevette, hogy 
valami alakok mozognak a szénában. Rosszat 
sejtve vasvillát ragadott és a kőt embert össze­
vissza verte, azt hívén, hogy tolvajokkal, vagy 
betörőkkel van dolga. — Az álomból felvert 
emberek megsérültek s mikor már értésére - 
tudták adni a buzgó kocsisnak, hogy miképen 
kerültek az istállóba, már akkor az véresre 
verte őket, úgy, hogy mindkettőt a közkórházba 
kellett beszállítani.

* A kelet-ázsiai hajórajhoz tartozó egyé­
nek magánlevelezésének portómentessege. 
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur Ö nagy- 
méllósaga folyó hó 17-én 89018/1900. sz. 
rendeletével a »Kaiserin und Königin Maria 
Theresia«, »Kaiserin Elisabeth«, »Aspern« és 
»Zenia« hadihajókból álló kelet-ázsiai hajóraj­
hoz tartozó egyénekhez intézett s azoktól eredő 
nem ajánlott levelekre és levelezőlapokra 
portómentességet engedélyezett — Az egyes 

8 levél súlya a 70 grammot meg nem haladhatja.



1900. deczember 29. TISZÁMTÓL Í297. sz.I 5
— A magyar korona országaiból eredő ily 
leveleken és levelezőlapokon a czimzet nevét, 
szolgálati rangját, vagy szolgálati alkalmazását’ 
valamint a hadihajó nevét, melyhez a czimzett 
tartozik, pontosan ki kell tenni, azonfelül a 
czimoldalra a. »Tábori posta< szót kell szembe­
ötlően feljegyezni. Nagyváradon, 1900 deczem­
ber 21-én. A hivatalos másolat hiteléül: Glodiúk 
Ágoston pt. segédeilenőr, kiadóhivatali főnök.

* Széchenyi gróf az iparegyletben. Az 
Országos Iparegyesület iparpárlolási szakosz­
tálya ma délután ülést tartott, a melynek fő­
tárgya a báró Atzél Béla halála által megüre­
sedett szakosztályi elnöki állás betöltése volt. 
Mallekovics Sándor végrehajtó bizottsági elnök 
Széchenyi Imre grófot ajánlotta meleg szavak­
kal az elnöki tisztre. Széchenyi gróf, akit kül­
döttség hozott ezután az ülésre, beköszöntő be­
szédében körülbelül á következőket mondotta: 
»Nem tudja minek köszönheti a választást, 
melyet kiváló megtisztelésnek vesz. Egész őszin­
tén bevallja, hogy az ipar terén nem szakértő. 
Ezen a téren igen kevés tapasztalattal rendel­
kezik, nem szolgálhat mással, mint egy kis jó­
akarattal és azzal a meggyőződéssel, hogy az 
iparpártolás terén sokat lehet tenni. Az ipar­
pártolás eszméjének megvalósításához két fel­
tételt tart szükségesnek. Az egyik az, hogy a 
magyar, közönséget rábírjuk arra, hogy egy­
forma feltételek mellett azt az iparczikket ve­
gye, ami magyar. A másik feltétel az, hogy oly 
magyar iparterméket kell termelni, mely meg­
állja a helyét. Ha meggyőződik arról, hogy 
bármelyik feltétel meg nem valósítható, akkor 
egy óráig sem marad tovább ebben az állásá­
ban. De reméli, hogy éppen ennek az egyesü­
letnek a működése következtében annyira fej­
lődtek a viszonyok, hogy az iparpártolásnak 
mindkét feltételét meg lehet teremteni. Öröm­
mel vállalja el ezt az'állást még azért is, hogy 
ő, aki az agrárius táborhoz tartozik, megczá- 
folja azt a ráfogást, hogy az agráriusok ellen­
ségei az iparnak.

* Gondos feleség.
— De, férjecském, ezen a fényképen csak 

egy gomb van a kabátodon.
— Hál’ Istennek, csakhogy végre észrevetted. 

Ezért csináltattam a fényképet.

* Előléptetések a honvédségnél. A Ren­
deleti Közlöny legutóbbi száma közli a tarta­
lékos honvéd-hadapródok és volt egyévi önkén­
tesek előléptetését. A helybeli honvédezredek 
állományában a következők lettek előlép­
tetve:

Jóna Endre, Nogáll Imre, Pápai János, 
Kiss József, Schön Hándor, Pauker Ferencz 
József, Butyiri Flórián, Török Gyula, Burner 
Sándor, Sótér Viktor, Herrmann Aladár, 
Adamovsky Péter, Barkas Lajos, Gábor Áron, 
Jörös Endre, Mády János tartalékos hadapród 
tiszthelyettesek tartalékos hadnagyokká a 4ik 
gyalogezredben:

Cseke Miklós, Király Tibor, Görpey László, 
Vögerl Ágoston és Bay István tartalékos tisz­
tekké a 2-ik huszárezredben.

A volt egyévi önkéntesek közül tartalékos 
tiszthelyettesekké a következők léptek elő: 
Binder Károly, lóth Vilmos, Brenner Mihály, 
Barna László, Sebestyén Gyula dr., Bulecza 
György, Zseltvay János, Kovács Elemér, Pász- 
kán Sándor, Vig Károly, Kápolnai István, 
Seih Vilmos és Kelemen Béla, a 4-ík gyalog­
ezredben. Gyógyszerész-járulnokokká Czopell 
Ernő, Papp Dezső, Resofszky Emil dr., Ulrik 
József, Schönfeld Lajos, Bittera Zoltán, Pohl 
Jenő és Bálint Lajos egyévi önkénteseket és 
gyógyszerész-gyakörnokká pedig Lehrer Alfré­
det nevezték ki.

* A czárnak még 36 éve van. Ezt álla­
pították meg egy babonás czeremónián, mely 
egy orosz lap leírása szerint a következőkép 
ment végbe: Meggyujtanak bizonyos számú 
gyertyát és ahány szál hét óra múlva égve 
marad, annyit tesznek ki a hátralevő évek 

számai. Ha egy újszülött életkorát akarják 
megtudni, száz viaszgyertyát gyújtanak meg és 
minden további tiz esztendő után öt gyertyával 
kevesebbet. A czárért, minthogy 32 éves, csak 
85 gyertyát gyújtanak meg a Szent Miklós- 
templom egy istentiszteletén. Az asszonyok le­
térdeltek az oltár elé és buzgón imádkoztak 
a Szüzanyához, hogy minél hosszabb életet ad­
jon beteg uralkodójuknak. A gyertyák közül 
egyik-másik kialudt. Egyszer, amint az egyik 
altót erősebben becsapták, a keletkezett lég­
áramlat már-már azzal fenyegetett, hogy ki- 
oftja az égő gyertyákat. De szerencsére nem 
történt baj, mert 7 óra múlva még mindig 36 
gyertyaláng pislogott. Ezek szerint tehát az 
orosz czár még harminczhat esztendeig fog 
élni.

* Lopás * Nemzeti Szalonban. Még a 
karácsonyi ünnepek alatt lába kelt egy érté­
kes műtárgynak a Nemzeti Szalon kiállításá­
ból. A lopást azért nem vették előbb észre, 
mert az ünnepek alatt rengeteg közönség járt a 
kiállításon, most azonban a Szalon elnöke meg- 
tettd már a följelentést is a rendőrségen és 
lehet, hogy a vakmerő tolvaj csakhamar kézre- 
kerül. Ma reggel ugyanis a takarító szolgák azt 
jelentették a Szalon mütárosának, hogy a be­
járattól alig tiz lépésre lévő kiállító-asztalról 
hiányzik egy váza. A zománezos Rappaport-féle 
nagy váza, mely akkora lehet, mint egy kis 
pálinkás-hordó és a mely egy másikkal együtt 
szabadon állott az asztalon, semmi keresésre 
sem volt megtalálható. így azt kellett föltenni, 
hogy ellopták. A mütáros és az igazgató csak 
megerősítették a szolgák ál itását. Kizártnak 
látszik, hogy a váza máskép került volna el 
helyéről, minthogy valaki a látogatók közül 
magával vitte. Karácsony mindkét délután és 
estéjén igen sokan látogatták a Nemzeti Szalon 
kiállítását és csakis igy volt lehetséges, hogy 
egy mindenesetre nagyon vakmerő tolvaj a 
tolongásban odább állott az edénynyel. E köz- 

• ben el kellett haladnia két szolga előtt is, kik 
: az ajtónál álltak. Hogy ezek nem vették észre, 
’ a lopást, csak úgy magyarázható, hogy a tol- 
í vaj nő volt, kinek a bő ruhájában a meglehe- 
, fős nagy vázát el lehetett tüntetni. A Nem- 
‘ zeti Szalon igazgatósága megtette a jelentést-a 

rendőrségnél, mely megindította a nyomozást, 
j A tolvaj semmi esetre sem adhat könnyen túl 
í zsákmányán, mert a műtárgyra nagyon is 

könnyű ráismerni.

* Öe-Budavára felszámol. Ös-Budavára 
részvénytársaság január 13-ikára közgyűlést 
hirdet. A gyűlés tárgya: az igazgatóság lekö­
szönése és a társaság feloszlása és felszámo­
lása iránt való határozathozatal. A társaság 
1899—1900. évi mérlege 19.974 forint nyere­
séggel záródott, a legutóbbi mérleg pedig már 
66.750 korona veszteséget tüntet fel.

* Gyilkosság szerelemfélíésből. Karácsony 
éjjelén. Szenl-Andráson nagy lövöldözést vittek 
végbe az éjféli miséről kijövő legények, s ennek 
a lövöldözésnek egy vagyonos családnak az ifjú 
legény-sarja áldozatul esett. Mindenki azt hitte, 
hogy a szerencsétlenség véletlenül történt és 
csak most, hogy a királyi ügyész és a vizsgáló­
bíró a kezükbe vették az ügyet, derült ki, hogy 
szándékos gyilkosság történt. A szomorú eset 
részletei a következők: Szonya Mihály odavaló 
lakosnak van egy viruló szép leánya, Agnes, 
a ki után bolondul a falu fiatalsága. De legjob­
ban bolondul a leány után Tüskés József, a 
kinek a szerelmét viszonozta a szép leány. A 
leány szülei nem ellenezték, hogy Tüskés a 
házukhoz jár, a leányt azonban megszerette 
Kulin Imre is, a falu legnagyobb polgárának

i a fia, a ki a leányt meg is kérte. A leány 
| szülei megörültek a gazdag kérőnek s mivel a 
; leány sem idegenkedett a szép legénytől, meg­

történt az eljegyzés is. Tüskés Józsefnek ei 
idő óta nem lehetett szavát hallani. Magába 
zárkózott lett s kerülte az embereket. Kará­
csony éjszakáján Tüskés is elővette régi rozs­
dás pisztolyát s azt előbb puskaporral, majd

pedig ólomdarabokkal megtöltötte s aztán a 
pisztolyt zsebre vágva, elment az éjféli misére. 
Az isteni tisztelet után a legények egy csoport­
ban jöttek ki a templomból s künn megvár­
ták, a mig a leányok is kijönnek, miközben, 
szokás szerint, lövöldöztek. Tüskés is a legény­
csoportban volt s észrevétlehül Kulin hála 
mögé került, hol elővette pisztolyát s mintha 
a pisztoly kakasával babrált volna, a pisztolyt 
elsütötte s az ólomdarabok Kulin fejébe fúród­
tak, úgy hogy a fiatal legény pár percznyi 
kínlódás után meghalt. Mindenki azt mondta, 
hogy a szerencsétlenség véletlenségből történt 
csak a vizsgálóbíró nem akarta azt elhinni s 
a vallatás során aztán beismerte Tüskés, hogy 
szándékosan lőtte le Kulint, hogy bosszút álljon 
szerelméért.

Igazságszolgáltatás.
Sikkasztó dijnok. A Nagyvárad városi 

járásbíróságnál volt alkalmazva mint dijnok 
Goldenthal Béla, kit kisegítőként mint jegyző­
könyvvezetőt alkalmaztak tárgyalásoknál. A 
beléje helyezett bizalommal azonban visszaélt, 
mert a bélyegeket, a miket fel kellett volna 
ragasztani a jegyzőkönyvekre, elsikkasztotta a 
potom áron eladta. De turpissága nem sokára 
kiderült, s feljelentést tettek ellene. A tegnap 
megtartott főtárgyaláson a kir. törvényszék 
tekintetbe véve vádlott fiatal korát, csak sik­
kasztás vétségében mondta ki bűnösnek s 
14 napi fogházra ítélte. Vádlott, a ki külön­
ben most a 37-dik ezrednél szolgál, az Ítélet 
ellen felebbezett.

Békecsókkal elintézett per. Ritka 
jelenet folyt le tegnap a nagyváradi kir. tör­
vényszék egyik bűnügyi tárgyaló termében. 
Békecsókkal nyert befejezést egy per, a mely­
ben vádlottként Csádi Mihály csatári szolga­
legény, mint károsult pedig Högye Gábor paraszt 
gazda szerepelt. Csádi az utóbbinál mint béres 
szolgált, s midőn ideje kitelt, hogy üres kézzel 
ne távozzék, gazdájának egy aranygyűrűjét is 
magával vitte. A gazda a lopást észre vevén, a 
hűtlen cseléd ellen feljelentést tett. A tárgya­
láson a szolgalegény bevallotta bűnét, s gaz­
dájának kezét megcsókolva kért bocsánatot 
tőle. A jószivü gazda megbocsátott neki, s 
homlokon csókolva a megtérő bűnöst, elállóit a 
vádtól, mire a kir. törvényszék felmentő ítéletet 
hozott.

A braganzai herczeg váltója. ‘Meg­
írtuk, hogy a tábla megváltoztatta a törvény­
szék határozatát, azt, melylyel a törvényszék 
Lefkovits Lukács Mátyás* és Varga Antal pénz­
ügynököket hatezer korona óvadék ellenében 
ideiglenesen szabadon bocsátotta. A tábla tíz­
ezer koronában állapította meg az óvadék össze­
gét, de sem Lukács, sem Varga nem tették le 
a tízezer koronát s igy a tábla végzése jog­
erőre emelkedett. Most azután Bakonyi Kál­
mán uj tárgyalási elnökhöz kerültek az iratok> 
aki január első hetére tűzte ki az érdekesnek 
Ígérkező bünpör tárgyalását.

Megvert öregasszony Nagyon betalált 
nézni a boroskancsóba Petrus Demeter dubri- 
csai lakos, ki a tavaszon korcsmából hazajövet 
egy elébe került öreg anyókát, Bohus Illésr.ét 
úgy megverte, hogy annak sérülése húsz na­
pon túl gyógyult be. — Midőn e miatt a kir. 
törvényszéken tegnap felelősségre vonták, az­
zal védekezett, hogy a nénikéi az ő portáján 
találta s e miatt jött annyira dühbe, hogy 
megverte a védtelen öregasszonyt. Persze ez 
az egész mese volt, mert sértettnek esze ágá­
ban sem volt a Petrus portájára menni.

A kir. törvényszék enyhítő körülménynek 
tudva be, hogy vádlott tette elkövetésekor it­
tas állapotban volt, súlyos testi sértés bűntettéért 
1 hónapi fogházra és 10 korona pénzbünte­
tésre Ítélte Petrus Demetert, ki az Ítélet ellen 
felebbezett.
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Nagy vadászat Pocsajban. Érdekes 
és jól sikerült vadászatot rendezett a pocsaji 
vadásztársaság, a melyen nagy számmal vol­
tak a vendégek is. A rendezés gondjait Körffy 
Ferencz vállalta magára s annak derekasan 
meg is felelt. Részt vettek a vadászaton Amon 
Károly, Asbóth Andor, Beöthy Dávid, Bügler 
Gyula, Cseresznyés Béla, Dobozy Kálmán, Fü- 
löp András, Horváth Andor, Jakó Ödön, Körffy 
Ferencz, Körffy Lajos, Lovász Sándor, dr. Mó­
ricz Ernő, Móricz Géza, Péchy Kálmán, Péchy 
István, Péchy Péter és Weiterschütz János- 
Terítékre került 207 nyúl, 3 róka és több más 
vad. Legjobban kedvezett a szerencse a vadá­
szat rendezőjének, Körffy Ferencznek, aki 26 
nyulat és 3 rókát puffantott le. A vadásztár­
saság a vadászat befejezésével Körffy Ferencz­
nek volt szívesen látott vendége, hol, gazdag 
vacsora mellett kedélyesen elmulattak.

f
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Szombat: Légyott előtt (először), Paraszt­
becsület.

„ , ) délután Kis szökevény.
Vasárnap:^ este Felhö KlárL
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A bagdadi herczegnö.
Ifj. Dumas ismert eszközeivel: tévedt 

tévedtnék látszó nők, becsületes csábítók, 
meg az elmaradhatlan rendőrfőnök és rend­
őrök segélyével egy gyermek sírása által oldja 
meg a Bagdadi herczegnőben azt a megoldhat- 
lan problémát, hogyan lehet a végleg feldúlt 
családi boldogságot ismét helyreállítani? A 
gyermek és anyasirás megadja hozzá a kellő 
érzelmes akkordokat s a végén néhány hálál­
kodó és boldog szó elhangzása után mi is 
szinte megkönnyebbülten távozunk a színház­
ból. Mennyi erő van egy gyönge gyermek sí­
rásában! (De legtöbbször csak a szín­
padon.)

Paulayné (Lionelte) ismét teljesen erejé­
nél volt. Lionette lelkének ellentétes indulatait, 
heves kitöréseit, majd az anya ellágyulását 
egyforma művészettel játszotta. Tegnapi kitűnő 
játéka hathatott Neési-re (Jean de Hun) is; 
erővel, érzéssel adía szerepét s ha eddigi fel­
lépéseiben több szorgalmat tanúsítva, több ru­
tint szerzett volna, akkor bizonnyal több si­
kere is lett volna. így nagyon látszott rajta, 
hogy csak erre a szerepére készült,, igyekvéssel 
s különösen, hogy nem igen mozog elég fesz­
telenül. Igyekvését tapsokkal és kihívásokkal 
jutalmazták.

Könyves Jenő (Nouvardy) nyugodtan ját­
szott; szerepét igen helyesen fogta fel, mikor a 
nyugalomra fektette a fősulyt. De már a ren­
dezésben nem a nyugalom a fődolog s ha va­
lahol annyi a pihenő szereplő, mint a tegnapi 
első felvonásban, azt már nem nyugalomnak, 
hanem unalomnak nevezik.’

A három főszereplő mellett említést érde­
mel Bognár János, valamint Szilágyi és Bérezi 
az utóbbiak közül Szilágyi kis szerepében jól 
tudta a pauzákat kitölteni, a mihez Bérezi nem 
értett; Bérezi egyébiránt különb maszkot is 
szerezhetett volna magának, meg valamivel 
jobb ruhát. Kisebb szerepe volt még Somogyi 
Bélának és Ptákosy Gáspárnak is.
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Szilveszter és újév a színházban. . 
Szilveszterkor, az év utolsó napján kivételesen , 
fél órával később, ll,8 órakor kezdődik az elő- I 
adás. A Színházi képtelenségek czimü kaczag- 
tató bohózat kerül színre, melyben a társulat 
legjelesebb erőinek jutnak kiváló szerepek. — 
Újévkor két előadás lesz, délután Planquett 
bűbájos operettje a Kornevillei harangok ke­
rül előadásra este pedig egy Mátyás király ko­
rabeli kedves, régi történeti vígjáték, a Má­
tyás diák vagy a czinkotai nagy iteze.

Székely Irén elszerződött. Egyik ko­
lozsvári lapban olvassuk a következőket: Szé­
kely Irén, a kolozsvári Nemzeti Színház prima­
donnája, elszerződött. A mint értesülünk, a mű­
vésznő már napokkal ezelőtt aláírta Somogyi 
igazgatóhoz a szerződést, mely őt Virágvasár­
naptól kezdődőleg egy évre a nagyváradi szín­
házhoz köti. Székely Irén eiszerződését bizo­
nyára sajnálattal veszi tudomásul a kolozsvári 
közönség Székely Irénnel tárgyalt Megyeri De­
zső is, de nem tudott a inüvészrővel megegye­
zésre jutni,

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél- 
f után az énekes személyzet elsőrendű tagjaival 

a nagy sikereket ért, látványos operett: a Kis 
szökevény kerül színre. Este egy kedves, is­
mert népszínművet elevenítenek föl: Felhő 
Klárit fo ja viszontlátni a közönség kitűnő 
szereposztásban.

A mai előadás. A Paraszlbecsület 
mai, nagyon érdekesnek ígérkező reprize kap­
csán mutatják be színházunkban Sas Ede pá­
lyanyertes színmüvét, az egy fölvonásos 
Légyott előlt-öt, melynek nagy sikere volt a 
szegedi színházban. A darabra élénk gonddal 
készült a drámai személyzet, melynek első­
rendű erői vesznek részt az előadásban. A 
Légyott előtt Mascagni operáját fogja meg­
előzni. A darab főszerepeit E. Kovács Mariska 
(Bodvainé), Szohner Olga (Krupkáné), Peterdy 
Sándor (Zsarkovic kapitány), Szarvasi Sándor 
(Feldeck őrnagy), Bállá Kálmán (Bárlfay al­
jegyző), Füredi József (Bárlfay főjegyző), Köny­
ves Kálmán (Bodvai) és Bérezi Gyula (Krupka 
vállalkozó) játszák. — A Parasztbecsület Tu- 
riddu szerepében egy kiváló tenorista: Bevedin 
Gyula fog bemutatkozni a nagyváradi közön­
ségnek. A többi szerepei az operának igy osz­
lanak meg: Santuzza — Székely Anna, Lola — 
Forrai Ferik», Lucia — Lányi Edit, Alfio — 
Pintér Imre. Mindkét darabot maga Somogyi 
igazgató rendezi.

1
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MULATSÁG.

Kereskedő ifjak tánczestélye. A 
»Nagyváradi kereskedő ifjak« saját körük pénz­
tára javára, a »Kereskedelmi Csarnok« nagy­
termében 3 egymást követő szerdán, vagyis
1901. január hó 9., 16. és 23-án, házias jellegű 
zártkörű tánczesléiyt rendeznek. Fischer Emil, 
diszelnök, Benjámin József elnök, Schön Illés 
alelnök, Luy Endre alelnök, Weisz Mózsi jegyző, 
Ifj. Voszka Ferencz titkár, Michelstädter Sán­
dor pénztárnok, Kohn Benő ellenőr, Silber­
stein Arnold ellenőr, Kováts Andor háznagy, 
Benedek Béla czigányvajda. Kezdete 9 órakor. 
Belépti díj hölgyeknek 1 kor., uraknak 1 kor. 
50 fill.

Tűzoltó bál. A nagyváradi önkéntes tűz­
oltó egylet részéről már serényen folynak az 
előkészületek a farsangi idényen megtartandó 
tűzoltó bálra, a melyre nézve már is érdekes 
részletek szivárogtak ki a bizottság előkészületei­
ről. Az 1901.,évi február hó 17 ik napján a 
»Fekete Sas« nagytermében megtartandó bálon: 
* Szépség versenyt, jutalom dij kiosztás, az 
álarezosok között; nyeremény tárgyak kiosz­
tása a látogatók között. Ezen kívül nagy és 
érdekes álarezos csoportozatok bemutatása, 
melyek programijába: a »Ni Hung Csüng 
chinai császár bevonulása Peking és Náni-

T

kinos^

24.
vára-

1900. deczember 29.

king-vdrosokba. Az érdekes csoportozatok 
rendezését, mint hírlik, színházunk egyik jeles 
tagja vállalta magára és a jelmezeket Somogyi 
sziniigazgató szívességéből állandó színházunk­
tól szerzik meg.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A «Zenélő Magyarország« zongora és 
hegedű zenemüfolyóirat most január elsei I. füze­
tével XIII. évfolyamát kezdi. A mindenütt kedvelt 
zeneműfolyóirat 1901-ik évi I. füzete a következő 
érdekes darabokat közli: I. Lengyel Miska» Újság­
író csárdását« 3 magyar dalból összeállítva. II. 
Heintz A. »A szép orosz leány« Polka mazurká- 
ját. III. Barna Izsó »A férfi mind ledér« Betétdalt 
a »Diákkisasszonyok« operettéből. Minden száma 
hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a »Zenélő 
Magyarország«-nak. Évenkint 24 füzet, minden fü­
zet 10—10 oldal hangjegy tartalommal a legjob­
ban megválasztott kiváló sikerű zenemű újdonsá­
gokból összeállítva. 242 oldal tartalomért 12 ko­
rona, félévre 12 füzet 120 oldal tartalomért 6 ko­
rona, negyedévre 6 füzetért 3 korona az előfizetés. 
Előfizethetni az 1901. évi Vili, évfolyamra a »Ze­
nélő Magyarország« (Klökner Ede) zenemükiadóhi- 
valalában, Budapest VI. Csengery-u. 62. sz., hon­
nan megismerésre mutatványfüzetet bárkinek ingyen 
és bérmentve küldenek.

ÜB regeny-csaruokJä

A szeretet angyala.
Irta: Lázár Gyula.

— Igen, de mégis feltűnően sokáig 
koztál magára.

— Sebaj, anyám, azzal a pár órai 
várakozással felér K övesd virányos környéke, 
hol nemsokára leányod mesés szépségét regél­
nek a vad virágok.

— Lásd, te kedves gyermek, mily boldog­
ságot szereztél magadnak. Megpukkadnak leány­
társaid irigységükben, — monda Dabronczyné 
hízelegve s megsimogatla leánya örömsugaras 
arczát.

— Kövesd úrnője! Nemde kellemesen hang­
zik, anyám ? Büszkélkedett Magda s Annus- 
kára gondolt . . . Szemei a sikeresen befeje­
zett ördögi boszu sugarait löveltek . . . elfor­
dította arczát anyjától, maga akarta élvezni 
egyedül a kábító gyönyört . . . Dabronczyné 
mit sem tudott leánya boszujáról . . . Magda 
csak annyit mondott anyjának, hogy jól meg­
fontolta egykori szavait, és Ivánnak fokozatos 
szerelem-fejlődéséről értesítette, de azt, hogy 
a csábítás boszuból indul ki, magába zárta, félt, 
hogy anyja az ügyesen szőtt szálakat össze­
kuszálja.

— Mennyire meglepi majd a hir atyádat, 
Magda.

— Azt hiszem, örvendeni fog leánya bol­
dogságán.

— Minden bizonynyal; de meg aztán jól 
esik neki az a tudat, hogy folytonos jólét van 
biztosilva számára az általa annyira kedvelt 
Málnafalvy birtokon —és mindezt neked köszön­
hetjük, aranyos gyermekem. De beszéld el már, 
mi a története ezen szakadozott szívnek, — 
mondá mfasztalon fekvő szívre mutatva: meg­
ígérted, hogy nem titkolsz előttem semmit, de 
nem is volna szép tőled, ha anyádhoz bizal­
matlan volnál.

Magda élénk színekkel lefestette kiváncsi 
anyja előtt a szív történetét s igy fejezte be 
szavait:

— Meg vagy ve'em elégedve, anyám ? t
— Hallal lan tapintatosság, kimondhatatlan 

ügyesség, szép gyermekem—szólt Dabronczyné 
ujjongva. Megérdernled a boldogságot, . ■ . 
hanem felelj őszintén, nem rokonszenvezel 
Ivánnal bensőleg ?

Magda nevetett s nem is nézve anyjára úgy 
feleit:

— A fő az, anyám, hogy nem fogok leszálni 
a polczról; minden egyéb mellékes. Iván szereti
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idővel talán én is megszeretem. Tudod, hogy 
az érzelmek változnak. Eddig rajongtam a 
magas nívóért, ez töltötte el szivem minden 
zúgát: czélomat elértem, van hely tehát most 
már szivemben, a melybe, ha Iván beférközhe- 
tik, az ő szerencséje lesz.

Ezután Magda az ablakhoz lépett, felnyi­
tott i s kitekintett a nyirkos légbe. Mintha lódo­
bogást hallott volna, mely folyton közeledett s 
kiáltá: Iván jön, Iván jön.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Kohl Medárd a pápánál. I

Róma, decz. 28. (Saj. tud. táv.) A I 
pápa ma Kohl Medárd püspököt kihall- I 
gatáson fogadta.

Kérvény a királyné koporsóján, j
Bécs, deczember 28. (Saj. tud. táv.) 

A kapuczinusok templomában Erzsébet 
királyné koporsóján ma egy kérvényt | 
találtak Ö felségéhez czimezve, rajta e 
felirással: »Legnemesebb királyné, légy 
szószólóm !«

Felmentés ügyészi inditványra.
Deés, decz. 28 (Saját tud. táv.) Schin 

Márton kereskedő néhány hóval előbb 
egyik korcsmában üldögélvén, 3 huszár 
megtámadta, kik közül ő az őrmestert 
agyonütötte, a másik huszárt pedig erő­
sen megsebezte védekezés közben. A ma 
megtartott tárgyaláson az ügyész elejtette 
a vádat, mivel önvédelem forgott fönn, 
s ennek alapján a kereskedőt felmen­
tették.

A porta sajnálkozása.
Konstantinápoly, decz. 28. (Saját tud. 

táv.) A porta sajnálkozását fejezte ki Bunsen 
angol ügyvivőnek a makrikeuji lőportoronynál 
történt támadás miatt, és megígérte, hogy tel­
jes elégtételt ad neki. Bunsen és kísérői na­
gyon közel mentek a lőpormalomhoz, a melybe 
tilos a bemenet. A török őrök durván kény- 
szeritették őket, hogy lovukról leszálljanak és 
velők a parancsnokhoz menjenek, a ki azon­
ban rögtön szabadon bocsátotta Őket.

Harcz egy vendéglőben.
Budapest, decz. 28. (Saj. tud táv.) 

A Gát-utczán, egy kis vendéglőben ma éj­
jel valóságos harcz folyt le három detek­
tív és három betörő között. A detektívek 
le akarták tartóztatni a három gazem­
bert, ezek azonban ellenállottak, s Beck 
István detektívet életveszélyesen megse­
besítették.

A betörők közül egyet, Blasinger 
Vilmost sikerült bekísérni a főkapitány­
ságra, a másik kettő azonban Nagy Vil­
mos és Taschner György elmenekültek.

Nagy szerencsétlenség a Tiszán.
Budapest, decz. 28. (Saj. tud. táv.) 

A Tiszán, Csurog község mellett ma dél­
után egy csónak felborult s a rajta levő 
34 munkás közül hatan a vízbe haltak.

Leiníngen gróf fia meghalt.
Budapest, decz. 28. (Saj. tud. táv.) 

Gróf Leiningen Ármin nyugalmazott 
honvédszázados s vizszabályozási biztos, 
a nagy vértanú fia, ma 52 éves korában 
a fővárosban elhunyt.

Vilma királynő férjhezmenetele. j
Hága, deczember 28. A második kamara 

bizottságának a királynő házasságára vonat- , 
kozó törvényről szóló jelentése konstatálja, hogy ; 
az egész ország helyesli ezt a házasságot és ‘ 
méltányolja Henrik meeklenburgi herczegnek j 
azt a kívánságát, hogy németalföldi állampol- j 
gárrá lesz. A bizottságnak több tagja szüksé- ; 
gesnek találta, hogy 100,000 frtnyi évi jövede­
lem biztosíttassák neki és azt kívánta, hogy a 
bizottság indítványt nyújtson be erre vonatko- , 
zólag. Más bizottsági tagok helyén nem valónak , 
és az alkotmánynyal ellenkezőnek találták ezt j 
az indítványt, mert tartós kritikát idézne elő, a i 
mely hátrányos volna a monarkiára nézve. 
(M. T. I.) •

i
A magyar szőlőtőke kitiltása ;

Ausztriából. !
Bécs, deczember 28. (Saj. tud. táv.) |

Az osztrák földmivelésügyi miniszter a I 
nála tisztelgő alsó-ausztriai és stájeror- ; 
szági küldöttségnek kijelentette, hogy egy . 
év múlva meg fogja tiltani a magyar ‘

I szőlőtőkének Ausztriába való bevitelét.

I Lázadás az Elefántcsontparton.
I Pária, decz. 28. A Siécle jelentése szeriül 
I a gyarmalügyi minisztérium azt a hirt kapta, 
| hogy az Elefántcsontparton a benszülöttek 
I között komoly lázadás ütött ki. A franczia 

helyőrség megerősítésére két század tengerész­
gyalogságot küldtek ki az Elefántcsontpartra. 
(M. T. I.)

Zemplénmegye közgyűléséből.
Budapest, decz 28. (Saját tud. táv.) 

I Mint telegrafálják, Zemplénmegye leg- 
I utóbbi közgyűlésén Molnár főispán el­

nöklésével tárgyalták a nagy ínséget, a 
mely Sztropkon mutatkozik, s az ott fel­
állítandó Kossuth-szobor javára 20.000 
koronát szavaztak meg.

A mouakói fejedelem válik
Budapest, decz. 28. (Saj. tud. táv.) ,< 

A maérkezett táviratok megerősítik azt 
a hírt, hogy a monakói fejedelem és 
neje között, utóbbinak hűtlensége foly- 
tán annyira feszült lett a viszony, hogy * 
az elválás bizonyosra vehető. ,

A boxerek megbüntetése.
New-York, deczember 28. Egy mai 

keletű pekingi távirat szerint tegnap az 
amerikai csapatoknak egy része elment 
Pekingből, hogy megbüntesse azokat a 
boxereket, a kik Pekinglől keletre egy 
faluban elégették a keresztény benszülöt- 
teket. (M. T. I.)

A kínai udvar és a követek.
New-York, decz. 28 Pekingből távira­

toztak, hogy Csing herczeg és Lihungcsang hirt 
kaptak a császártól. Csing meglátogatta Lihung- 
csangot és egy óránál tovább beszélgetett vele. 
Hir szerint az udvar komolyon ellenzi az erő­
dök lerombolását és állandó követségi védőőr­
ségek tartását, mert a védőőrségek az udvar 
nézete szerint mindenkor eléggé megerősithe- 
tők. Védőőrségeket csak azért kívánnak, hogy 
maeát az udvari fenyegethessék. Csing ésLihung­
csang a tanácskozáson elhatározták, hogy mi­
előtt újra összeülnek a követekkel, még egyszer 
érintkezésbe lépnek az udvarral. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.
Keich Jenő éa T&na

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl, eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, decz. 28.

Osztrák hitel — — — — — — — 671.75
Magyar hitel — — — — — — — 680.—
Allamvasut — — — — — — — — 670.25
Rimamuránvi — — — — — — — 485.—
Magyar jelzálog — _ — — — — — 482.—
Salgótarjáni — — — — — — — —,—
Wagon-kölcsön — — — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, decz. 28.

Búza októberre — — — — — — — 7.66
Búza áprilisra — — — — — — — 7.47
Tengert — — — — — — — — 4.91
Rozs ápr. — — — — — — — — 7.27
Zab ápr. — — — — — — — 5,86
Káposzta, repedj, aug. — — — —----- ,—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. decz. 28-án.

Magyar aranyjáradék 4°/o — — — — — 97.75
Magyar koronajáradék — — — — — — 93.05
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/0"/. — — 100,— 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/tVo — — 100.— 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 99.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 92.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.85
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 166.50 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 189.50 

' Osztrák járadék papírban — — — — — 98.25
; Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98.—

Osztrák járadék aranyban — — — — — 98.—
Osztrák korona járadék — — — — — 98.50
Osztrák áliamsorsjegyek — — — — — 185.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.95
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 678.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 670.—
Párisi vista — — — — — — — — 95.75
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 19.14
Németbirodalmi márka----- — — — — 117.60

í Loudon vista — — — — — — — — 240.20
■ 20 márkás arany — — — — — — —■ 28.52

Szigligeti- Színház.
Folyószám 75. vQhHP Idénybérlet73 sz,

Nagyváradon, szombaton, 1000. decz. 20-én 

LÉGYOTT ELŐTT
Színmű.

Ezt követi:

Parasztbecsület.
Opera.

SZEMÉLYEK:
Alfio, fuvaros - — — Pintér Imre
Lola, felesége — — — Forrai Ferike
Santuzza, Alfio húga — — Székely Anna 
Turidu — — — — — Revedln Gyula ur
Lucia, Turidu anyja — — Lányi Edith
HELYÁRAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék SOkr. Föld-

i szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 80 kr. Kar­
zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

1 Színházi látcsövek a ruhatárnál kaphatók bérbe, 
j ára 30 kr.
I A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
I 3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, decz. 30-án:
délután 3 órakor fél helyárakkal

KIS SZÖKEVÉNY.
Uj operetté.

Este 7 órakor, rendes helyárakkal

Felhő Klári.
Népszínmű.

a «/.er e < • c ó-:

Dr. VUCSKICS GYULA.
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A

„TISZÁNTÚL“
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 

' szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
- Nagyváradon negyedévre . . 5 korona 

Vidéken » . . 6 »

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatésájllag jóváhagyott kövitkezó nyomtatványok:

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek
Khd^el } templomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója. 
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 1.00 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők
! a Szent Víncze Intézet kiadásában meg* 

jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 
hltbuzgalmi munkák:

Krisztus követése. 80 fdlér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Lórin ez Lelk i 
Harcsa. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezér csikkek. 2 
korona.

Az Urangyala, fűzve 2 kor.
Liliom szálak, fűzve 3 kor.
Csarnok. 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviarium, Afissale, Ponti­
ficate Bituale etc.

Szent László
nyomda részvénytársaság

Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

i.

elvállal és készít:

ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

IITW *—

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.

5. Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.

6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek '1 , ,s...........ä.

10. Egybekeltek al’y»k™y™. ^sgyön
11. Megholtak |paplron'

Anyakönyvek fejbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos toélboríték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

2.
3.
4.

12. Bevételi! , .
Kiadási j ^amadas-ivek.

Adósok jegyzéke.
Kereszteltek 1
Egybekeltek ' anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár száma­
dásairól.
Kereszteltek I
EgybeEeltek ; anyakönyvi másolata.
Megholtak j

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.
22.
23.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetmények, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű hivatalos 

nyomtatványok, 
névjegyek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYOMDA.
Tömöntőde

Disz és műkönyvkötészet.
Vonalzó intézőt.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.


